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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς: την Υπουργό Πολιτισμού  
 
Θέμα: «Ανάδειξη και προστασία του αρχαιολογικού χώρου στην Παπούρα του 
Καστελλίου»  
 
O Δήμος Μινώα Πεδιάδας εγκαίρως και επαρκώς εμπεριστατωμένως έχει καταθέσει τις προτάσεις 
του, για τον οικονομικό και κοινωνικό συγχρονισμό της περιοχής, με τη δημιουργία του νέου 
αεροδρομίου.  
Είναι δε, χαρακτηριστικό ότι οι προτάσεις αυτές έχουν υιοθετηθεί και από το Περιφερειακό 
Συμβούλιο Κρήτης, αλλά και από την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης. Στα επιμέρους 
ζητήματα που έχουν αναδειχθεί ως προτεραιότητες από τον εν λόγω Δήμο είναι και τα στοχευμένα 
προγράμματα βιώσιμης τουριστικής και πολιτιστικής ανάπτυξης καθώς και προστασία, ανάδειξη, 
επισκεψιμότητα και δικτύωση των αρχαιολογικών χώρων της περιοχής. 
Από τα παραπάνω, τα οποία γνωρίζετε ήδη, προκύπτει μείζον ζήτημα σχετικά με το μινωικό 
μνημείο που αποκαλύπτεται στην κορυφή του λόφου Παπούρα, πλησίον του Καστελλίου, εξαιτίας 
της πρόθεσης τοποθέτησης ραντάρ του νέου διεθνούς αεροδρομίου Ηρακλείου και μάλιστα σε 
απόσταση λίγων μόλις μέτρων από την εξελισσόμενη αρχαιολογική ανασκαφή. 
Δεν θα αναφέρω τα δεδομένα της αρχαιολογικής ανασκαφής, καθώς τα γνωρίζετε εξ αντικειμένου. 
Τονίζω, ωστόσο, πως το Τοπικό Παράρτημα Κρήτης του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων έχει 
επισημάνει πως «το μνημείο της Παπούρας θα πρέπει να προστατευτεί, να συντηρηθεί και να 
αναδειχτεί σε επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο. Να μην υπονομευθεί με κανένα τρόπο η 
ακεραιότητά του, ο περιβάλλων χώρος του καθώς και η μελλοντική επισκεψιμότητά του με 
εγκαταστάσεις, όπως τα ραντάρ και οι πύργοι ελέγχου, καθώς πρόκειται για μνημείο μοναδικό σε 
μέγεθος, σχήμα, αρχιτεκτονική σύλληψη και εκτέλεση και είναι χρέος να διατηρηθεί το μοναδικό 
αρχαιοτοπίο του λόφου». 
Επιπροσθέτως, στις 25 Ιουνίου 2025 σε ανοιχτή λαϊκή συνέλευση στο Καστέλλι, με την παρουσία 
αρχαιολόγων και αιρετών εκπροσώπων της τοπικής κοινωνίας αναδείχθηκε η θέση ότι «η 
επέμβαση αυτή και η συγκεκριμένη χρήση θα καταστήσει απαγορευτική την ανάδειξη του λόφου 
ως επισκέψιμου αρχαιολογικού χώρου καθώς θα προκαλέσει τεράστιες μεταβολές και αλλοιώσεις 
στο ανθρωπογενές περιβάλλον και το αρχαιοτοπίο, διαταράσσοντας την άρρηκτη σχέση που τα 
συνδέει. Επιπλέον, οι κατασκευαστικές εργασίες, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων λατόμευση 
με χρήση εκρηκτικών, ενδέχεται να προκαλέσουν βλάβες στο μνημείο, του οποίου η έρευνα είναι 
ακόμα σε εξέλιξη.» 
Αντίστοιχα, ο Δήμαρχος Μινώα Πεδιάδας επανειλημμένα έχει καταστήσει σαφές ότι «η 
αρχαιολογική ανασκαφή πρέπει να ολοκληρωθεί, το μνημείο να στερεωθεί και να προστατευθεί, 
στη συνέχεια να αναδειχθεί και να καταστεί επισκέψιμο. Όλα τα παραπάνω δεν μπορούν να 
γίνουν με «σφιχτό εναγκαλισμό» του μνημείου από τις εγκαταστάσεις του ραντάρ». Επιπλέον, 
έχει επισημάνει ότι  η θέση του ραντάρ, όπως φαίνεται σε σκαρίφημα που διέρρευσε, δεν είναι 
αποδεκτή, αφού είναι σχεδόν εφαπτόμενη του μνημείου και ότι για την απαιτούμενη βάση του 
ραντάρ θα χρειαστεί νέα αρχαιολογική ανασκαφή, γεγονός που είναι απόλυτα αντιφατικό με την 
επίκληση του χρόνου. 
 
 
Επειδή γνωρίζετε τη σημασία της συγκεκριμένης αρχαιολογικής ανασκαφής. 
Επειδή οι αρχαιολόγοι, οι οποίοι έχουν αναλάβει το έργο της ανασκαφής έχουν επιστημονικά 
τεκμηριωμένη άποψη για την προστασία και ανάδειξή της. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1233

Ημερομ. Κατάθεσης:

21/7/2025

Ώρα κατάθεσης:

09:56'



2 
 

Επειδή στην ευρύτερη περιοχή της Πεδιάδας υπάρχουν και άλλοι σημαντικοί αρχαιολογικοί 
χώροι, οι οποίοι μπορούν να δημιουργήσουν ένα δίκτυο αρχαιολογικών διαδρομών. 
 
Ερωτάσθε κ. Υπουργέ 
 
 
1. Σε ποιες πρωτοβουλίες θα προχωρήσετε, προκειμένου να υιοθετηθεί η πρόταση του 
Δήμου Μινώα Πεδιάδας, αλλά και των αρχαιολόγων για τον αρχαιολογικό χώρο στην ανασκαφή 
που συντελείται στον λόφο Παπούρα στο Καστέλλι; 
 
 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
Φραγκίσκος Παρασύρης 




